

听取香港国安法意见

中央有关部门在港举办十二场座谈会

本报香港6月23日电（记者陈颖）6月23日，全国人大常委会法工委同国务院港澳办、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室，在港举办了12场座谈会，听取香港社会各界对《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法（草案）》的意见。国务院港澳办副主任张晓明、香港中联办主任骆惠宁、全国人大常委会法工委副主任张勇以及香港中联办副主任陈冬、卢新宁、谭铁牛分别主持并参加座谈。

来自香港政界、法律、工商、金融、教育、科技、文化、宗教、青年、劳工等界别以及社会团体、地区团体的120名代表人士参加座谈会并坦诚表达意见。与会人士一致表示支持香港国安法，认为制定该法将堵塞香港特别行政区在维护国家安全方面的法律漏洞和执行制度的缺失，有利于保持香港长期繁荣稳定，确保“一国两制”行稳致远。与会人士普遍希望该法尽快颁布实施。

中央有关部门负责人在听取意见时表示，香港国安法将着重解决香港特别行政区在维护国家安全方面存在的突出问题，为有效防范、制止、惩治分裂国家、颠覆国家政权、恐怖活动、勾结外国或者境外势力危害国家安全等犯罪提供法律保障。立法将体现“一国两制”方针，既考虑维护国家安全的实际需要和刚性要求，又考虑两种制度的差异和香港的实际情况；既考虑与国家宪法、基本法相一致，与维护国家安全的全国性法律相衔接，又考虑与香港现有法律体系的兼容和互补；既考虑国家法律制度的特点，又考虑普通法的传统和习惯。为确保这一法律在香港特别行政区得到有效实施，中央保留在特殊情况下对某些严重危害国家安全的犯罪案件行使管辖权是必不可少的。立法将体现“惩治极少数，保护大多数”的原则，确保香港实行的资本主义制度不变，确保香港居民依法享有的各项权利和自由不受减损，确保香港的司法独立，确保外国人在香港的一切合法权益和外国投资者对香港的信心。对于绝大多数香港居民来说，这一立法将增加一个“守护神”，可以更充分地享有“一国两制”的制度优势，在更安全、更稳定、更和谐的社会环境下生活、工作、创业。

抗议外部势力干预涉港国安立法逾100万香港市民签名

本报香港6月23日电（记者陈然）自全国人大决定进行涉港国安立法以来，以美国为首的外部势力不断粗暴干预中国内政，并扬言对香港作出所谓制裁行为。为此，“香港各界撑国安立法联合阵线”一周前发起为期15天的网上联署活动，抗议并反对外部势力插手香港内部事务。截至23日晚，活动已收到逾100万名香港市民签名联署。

“香港各界撑国安立法联合阵线”由社会各界团体和人士于5月24日自发组织成立，旨在全力支持涉港国安立法。

不要“九二共识”，国民党还剩下什么？

本报记者 王 平

中国国民党改革委员会近日提出两岸新论述建议案，其中没提坚持“九二共识”，也未提反对“台独”，整个论述被外界讽为“跟民进党没两样”。国台办发言人就此评论，“希望中国国民党明辨是非，坚持积极的大陆政策”。岛内舆论认为国民党此举是自废武功，质疑放弃中心思想和两岸优势，国民党“还剩下什么”？

步民进党后尘

国民党的两岸新论述建议案，主要内容包括“坚持中华民国主权、保障自由民主人权、维护台湾安全优先、创造双赢共享繁荣”等所谓的“四大支柱”，其中表示肯定“九二共识”的历史贡献，拒绝“一国两制”，提出大陆必须先正视“中华民国”才有两岸共识。台湾《中国时报》社论直言，这些主张“跟民进党没什么不同”。

蔡英文2016年第一任就职演说中曾提到“肯定九二会谈历史贡献”，以此搪塞是否接受“九二共识”的质问。时隔4年，蔡英文早已不再提这旧茬，国民党竟然依葫芦画瓢，称“九二共识是过去两岸求同存异的重要工具”，把重点也放在了“历史贡献”上。

那么国民党未来究竟要不要坚持“九二共识”？建议案通篇对此讳莫如深。台湾资深媒体人孙闻诗在《联合报》撰文表示，看完建议案后，完全不知道曾立下汗马功劳的“九二共识”，到底未来在这“四个柱子”中扮演什么角色？“或者说，还存不存在？”

国民党两岸新论述中，完全没提到国民党纲明列的坚决反对

“台独”，只提出诸如呼吁大陆正视“中华民国”的存在、让台湾参与国际组织、推动两岸人权协议等，几乎都是照搬民进党诉求的拾人牙慧之举。难怪岛内媒体说，国民党这一两岸论述建议案“乍看之下会以为是民进党的文件”，“对民进党拿香跟拜的痕迹太明显了”。

蓝营强烈反弹

国民党内随即传出巨大反弹声浪。国民党主席江启臣邀请历任党主席6月23日餐叙，但前任党主席马英九、吴敦义均未赴宴。近来鲜少发声的国民党前主席连战22日也发表声明，表示“九二共识”可以让两岸求同存异、搁置争议，“足以达成两岸关系和平发展及扩大台湾的国际空间，其价值不容否认抹煞”。

国民党前主席洪秀柱2日晚发文表示，一个政党若一味考虑选票，不顾政党理念与中心思想，终将被扫入历史。国民党对外界详加说明“九二共识”的核心意义，而不是由民进党将其污名化。

马英九基金会执行长萧旭岑撰文指出，蔡英文不要“九二共识”，国民党也忙不迭地跟着丢了，“这不是民进党最乐意见到的吗？”国民党掉入了民进党陷阱，把原本自己手中好牌避之唯恐不及地丢掉，“还剩下什么”？

海基会前副董事长高孔廉撰文表示，两岸过去在“九二共识”基础上举行过11次会谈，签署过23项协议，同时台湾可以参与世界卫生大会、国际民航组织与国际刑警组织等，“九二共识”居功至伟，国民党两岸新论述不能否定过去的成

就，必须在此基础上加以发扬光大。

国民党中央常委刘大贝批评，这个两岸论述是他在党内看到“最差的一篇”，他不反对两岸要有新论述，但不能否定“九二共识”，不能跟着民进党走，否则将被称为“小绿”。

蓝营对国民党的表现表示失望。新党主席吴成典发出十点响应表示，“九二共识”不但有其正面贡献，而且是维持两岸和平的重要指针，也是今后应继续奉行的基本原则。新党籍台北市议员潘怀宗表示，如果国民党放弃“一国两制”或是不谈“一国两制”，这“一中”国民党到底同不同意呢？

面对外界质疑，江启臣紧急“灭火”表示，改革委员会的两岸政策只是建议案，供党内外讨论，并非定案。秘书长李乾龙23日强调，国民党一定不会抛弃“九二共识”，只有怎么去论述的问题。

纯属自废武功

国民党的两岸路线为何大幅向民进党靠拢？岛内媒体指出，国民党这是急欲撕掉“亲中卖台”标签，走出选战挫败阴影。每逢败选，国民党内总有人会将败因归结为“不够绿”。但近年的民调和选举无不显示，国民党的两岸政策越是向民进党靠拢，其声势就越低迷。国民党将败选归咎于“九二共识”，实是开错药方抓错药。

2008年，马英九挟“九二共识”狂胜谢长廷；2018年，韩国瑜高喊“九二共识”拿下民进党大本营高雄；2020年，国民党不敢大声说“九二共识”，“大选”一败涂地。国民党怎会得出坚持“九二共

识”不利于选举的结论，逻辑令人费解。《中国时报》社论指出，身在野党，国民党无力揭发民进党的矛盾谬误，却去检讨“九二共识”，等同默认“九二共识”是票房毒药，间接为民进党解套，这是严重的战略错误。

香港中评社评论说，国民党的两岸新论述建议案“基本上是不顾两岸现实的自说自话”，“九二共识”是已被证明有效的、对两岸有利无害的共识。国民党不断在“九二共识”问题上绕圈子，瞻前顾后、犹疑不决，结果把原本是自己的优势变为劣势，以致不断弱化自己处理两岸关系的能力。

《中国时报》评论文章认为，民进党的“联美抗中”让台海潜在风险日益升高，台湾更需要一个和民进党思维不同的政党，让大陆对“和平统一”保持希望。台湾实践大学副教授赖岳谦直言，没有“九二共识”，哪有两岸和平？国民党若连自己的党魂党性都丢了，没有前途可言。

针对国民党两岸论述建议案，国台办发言人朱凤莲表示，坚持“九二共识”、反对“台独”是中国共产党和中国国民党互信与交往合作的共同政治基础，希望中国国民党明辨是非，坚持积极的大陆政策，珍惜和维护两党既有政治基础，妥善处理两岸政治分歧，相向而行。

岛内舆论指出，国民党内斗内外斗外行，面对民进党进犯几乎是只挨打不还手，败选应从自己身上找原因，而不是倒果为因去怪本是王牌的“九二共识”。更重要的是，若国民党放弃“九二共识”，要如何向蓝营支持者交代，又要置两岸关系与台湾民众福祉于何地？

海峡两岸共祭人文始祖伏羲

福建漳州东山县是福建省第二大海岛县，总面积248.9平方公里，拥有76个离岛和10多个月牙形海湾，旅游资源丰富。近年来，东山县按照“一岛一景区”规划发展，建设“全域旅游海岛”，2019年全县接待游客721万人次，实现旅游收入74.92亿元。图为近日无人机拍摄的福建省东山县銮头湾附近景色。

新华社记者
姜克红摄

本报天水6月23日电（记者王锦涛）羲皇故里寻根，龙城天水祭祖。6月22日，由国务院港澳事务办公室、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、甘肃省人民政府主办，天水市人民政府承办的2020（庚子）年公祭中华人文始祖伏羲大典在天水市伏羲广场隆重举行。庄严肃穆的祭祀现场，鼓声威武、钟磬悠扬。击响的34通鼓声象征着全国31个省区市和香港特别行政区、澳门特别行政区及台湾地区共祭中华人文始祖的崇敬之情，9响钟鸣代表了中华民族传统的最高礼数。击鼓鸣钟之后，甘肃省省长唐仁健心怀虔诚崇敬之情，面朝伏羲圣像方向恭读祭文，颂扬伏羲功德，表达羲皇儿女继往开来之志，祈愿伟大祖国平安昌盛。恭读祭文毕，现场全体人员鞠躬敬祭，随后依次进入伏羲庙内，向伏羲圣像敬献花篮，拜谒伏羲圣像，感怀伏羲圣德。

在天水举办公祭伏羲大典的同时，台湾新北市也同步隆重举行海峡两岸共祭中华人文始祖伏羲典礼。为满足海内外中华儿女寻根祭祖的意愿，今年的公祭大典搭建了“同根同祖、中华共祭”——亿万中华儿女线上祭祖”平台，实现线上线下同步祭祀，共同追念人文始祖万古流长的洪恩浩德，表达中华儿女追远怀祖的拳拳之情，增强全国人民和海内外中华儿女同舟共济、众志成城战胜疫情的信心和决心。

据新华社台北6月22日电（记者吴济海、傅双琪）2020（庚子）年海峡两岸共祭中华人文始祖伏羲典礼22日在台湾新北市举行。这是两岸连续第七年跨海同步共祭伏羲。当日大陆公祭伏羲大典在甘肃省天水市伏羲广场举行。

祭典于上午9时50分在新北市先啬宫正式开始，象征着伏羲为“三皇之首”“九五至尊”。鼓乐声中，主祭官带领各界人士代表循古礼“三献大礼”，向伏羲圣像上香、叩首或行鞠躬礼，庄严隆重。

担任主祭官的中国国民党秘书长、先啬宫董事长李乾龙表示，先啬宫很荣幸能承办两岸共祭伏羲活动。海峡两岸同文同种，希望通过这样的祭祀活动促进两岸和平。参加祭典的中国国民党前代理主席林政则表示，海峡两岸同祖同宗、同文同种，两岸同步共祭人文始祖伏羲，是对共同祖先的尊崇，祈求两岸和平发展，民生乐利。

共祭活动由甘肃省公祭伏羲大典活动领导小组办公室、甘肃省台办、新北市三重先啬宫共同主办。天水祭祀伏羲已有2000多年历史，2014年首次实现海峡两岸共祭伏羲。



第十届中国花博会“台湾展园”签约

本报记者 姜泓冰

花开两岸，融合发展。第十届中国花卉博览会台湾展园签约仪式近日在上海崇明会议中心举行，这标志着本届花博会台湾展园筹建工作步入新阶段。

在上海市台办主任李文辉、崇明区委书记李政等见证下，上海市台协会长张简珍、第十届中国花博会筹备组招展部处长郁京忠分别代表双方签署参展协议；上海市台协常务副会长陈正文、第十届中国花博会筹备组招展部处长顾培，分别代表双方进行场地移交。

上海市台办副主任李晓东表示，上海已成为台胞在大陆的安居家园、台商在大陆的投资

高地，希望广大台商以花博会为契机，谋求新的发展机遇，积极参与地方建设，促进两岸融合发展。距离第十届花博会开幕还有300多天，希望上海市台协积极运用新理念、新技术、新方式，全力做好台湾展园建设任务，为打造美丽台湾展园交一份满意答卷。

崇明区委副书记李峻说，今年是崇明区筹办花博会的关键之年，更是建设世界级生态岛的奋力之年，崇明将坚守生态环保底线，坚持绿色发展导向，优化人居环境，创造品质生活，通过“花卉+科技”“传统+现代”的设计手法，打造“阡陌交织、多元融合”的特色展

园，全面展现宝岛台湾美丽的花卉、多样的林相和温暖的人情味，全力有序推进第十届花卉博览会各项筹备工作，努力创造中国花卉博览会的历史新奇迹。

上海市台协会长张简珍认为，第十届花博会是一次宣传台湾花卉产业、展示台湾园艺软实力的难得机会。市台协将集台商智慧，加快推进室内展园和室外展区的景观及配套建设，将台湾展园打造成一个独具特色、精彩纷呈、让人难忘的花博会打卡点。

中国花卉博览会始办于1987年，是中国规模最大、层次高、影响广的全国性花事盛会，被称为中国花卉界的“奥林匹克”。本届花博会将于2021年5月21日至7月2日在崇明举行，由国家林业和草原局、中国花卉协会、上海市人民政府主办，上海市绿化和市容管理局、上海市花卉协会、上海市崇明区人民政府承办，致力打造“面向世界、服务全国的花卉博览创意区”“低碳环保、持续发展的绿色经济承载区”“尊重自然、启迪未来的生态文明先行区”。

本届花博会园区总面积10平方公里，其中台湾展园室外面积2000平方米，室内面积300平方米，毗邻香港和澳门展示区，由上海市台湾同胞投资企业协会作为参展单位，负责台湾展园项目规划设计、建设运营等工作。



图为签约暨场地移交仪式
（上海市台办供图）